



■工作队自筹资金开展琛来河安榄段河道道路加宽工程。



■工人们正在菠萝种植基地采摘菠萝。



■工作队到杨家镇的菠萝种植基地走访调研。

广州市南沙区驻湛江雷州市杨家镇工作队: 产业民生双轮驱动 增强镇域“造血力”

用好科技特派员资源,持续做好杨家镇“土特产”文章;大力支持水培菜新型种养模式,谋划农文旅融合发展;持续投入基础设施提升,提升杨家镇公共服务能力;以乡村振兴车间为抓手,促进群众在家门口就业增收……

驻湛江雷州市杨家镇帮镇扶村工作队(由广州市南沙区榄核镇人民政府牵头,广州市公安局南沙分局、南沙区水务局和广州南沙公共资源控股集团派员参加,下称“工作队”)自帮扶以来,围绕乡村振兴驻镇帮扶重点任务,持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果、打造“一核多业”产业格局、补齐基础设施短板等工作,助力杨家镇在“百千万工程”三年初见成效之年交出亮眼成绩单。

■采写:新快报记者 方 轶
■摄影:新快报记者 王 飞



■工作队走访水培蔬菜种植基地。

“分层分类”落实帮扶 守牢防返贫底线

2025年是巩固脱贫攻坚成果与衔接乡村振兴的关键一年。自2021年7月入驻帮扶以来,工作队与杨家镇建立常态化防止返贫动态监测工作机制,“分层分类”及时落实帮扶政策,巩固“两不愁三保障”成果,牢牢守住不发生规模性返贫底线。

工作队全体队员与全镇15户防止返贫监测户建立“点对点”帮扶模式,按照“缺什么,补什么”的原则,实

施“一户一策”帮扶措施。

今年,工作队在日常下乡走访时了解到,后黎村有2户村民的居住条件有待改善。镇党委专门就此事在党委会议上讨论确定方案:“其中一户没有户厕,一户没有厨房,利用工作队的自筹资金帮该两户村民增建户厕和厨房,提高村民的生活质量。”工作队对此大力支持。目前项目正在稳步推进。

经过工作队的帮扶努力,全镇15户防止返贫监测户的年人均可支配收入在逐年提升,2022年底消除风险并全部退出监测。截至目前,工作队向杨家镇防止返贫监测户、困难群众等发放慰问金、慰问品折合64.14万元,落实危房改造、房屋修缮、教育帮扶等一系列精准帮扶措施,牢牢守住了防止返贫底线。

聚力打造甘薯小镇 做大做强主导产业

产业是乡村振兴的重中之重,也是工作队的工作重点。一直以来,工作队立足杨家镇资源禀赋,大力支持和引导帮扶支柱产业“杨家蜜薯”,通过延伸产业链,补强销售链,不断激活“杨家蜜薯”产业新动能,蹚出一条联农带农、富民强镇的新路子。

支持龙头企业发挥引领带动作用,雷州市源果汇农业科技有限公司

司规模化、标准化和品牌化甘薯种植基地种植面积达到10298亩,带动周边农户2172户。全镇种植甘薯面积3.2万亩,年总产量3.6万吨,初步形成中国特色番薯小镇,“杨家蜜薯”获得广东粤字号名优产品荣誉称号。

为进一步提升杨家蜜薯品质,在工作队的大力支持下,投入乡村振兴

专项资金550万元,撬动企业投资1060万元,建设雷州市甘薯产业种苗繁育及技术推广中心(雷州市甘薯脱毒种苗基地),依托湛江农科院等科技力量,打造一体化脱毒种苗生产链,从源头提升甘薯品质,全力打造供应全国各地的优质甘薯种苗供应地。今年,薯苗已经销售到广西、湖南、贵州等省份。

发展多种特色产业 构建“一核多业”格局

吴划村的黑糯米种植基地、高油酸花生种植基地、贝贝南瓜基地,郎武村的香水柠檬种植基地……随着杨家镇农业基础设施的完善和“杨家蜜薯”品牌效应不断扩大,越来越多实力种植企业在各村落落户,村集体经济持续稳定发展,“一核多业”的产业帮扶体系已具雏形。

“我们的贝贝南瓜产品获得了‘绿色食品’认证,目前已完成种苗栽种,种植面积约120亩。”贝贝南瓜种植基地负责人介绍,基地将按照绿色食品生产要求开展田间管理,预计可在今年第二季度上市。

如今,以杨家镇“411乡道”为主线,公路两旁分布着贝贝南瓜种

植基地、水果玉米种植基地、沙葛种植基地等,“杨家镇农业种植产业带”初步形成,土地变成“致富田”,推动杨家镇强村富民的步伐不断加快。

新快报记者走访看到,今年杨家镇又新增了水培蔬菜种植项目。该项目发起于王排村,两个在外打工的年轻人从佛山把水培蔬菜种植技术带回杨家镇,现已发展到全镇共流转60亩土地种植水培蔬菜。水培基地负责人王乃森介绍,一般叶菜种植周期是35天到40天,水培蔬菜可缩短至28天左右。他们的基地约10亩,目前有固定工人6人,出产时,每天收蔬菜大约2000斤,收菜时要

请工人10余人,年收益可达30万元到50万元。

为发展好水培蔬菜新型种植模式,工作队经常走访基地,与负责人详细探讨联农带农、发展壮大等问题,谋划开展金融帮扶、农技帮扶、购销对接、消费帮扶等措施,推动基地不断提质扩面,惠及更多村民。

王乃森表示,如今乡村振兴政策好,杨家镇又有丰富的农业资源,希望将水培蔬菜基地和周边的千亩菠萝、乡村小院民宿等资源联动起来,打造共享农庄,发展乡村旅游和研学。“共享农庄的模式具有可复制性,能够发挥以点带面的示范效用,值得探索。”工作队负责同志说。

聚焦重点补齐短板 提升公共服务能力

重视产业发展的同时,工作队聚焦“百千万工程”重点任务,帮扶杨家镇提升基础设施建设水平,优化配置就业、教育、医疗、文化等公共资源,促进镇域公共服务能力不断提升。

要发展,先修路。省道S373是杨家镇内的主干道,也是通往雷州市“三家一水”(杨家镇、唐家镇、纪家镇、企水镇)的必经之路。此前,每逢节假日,杨家段经常堵塞,给4镇群众出行带来不便。去年下半年,工作队与杨家镇党委、政府调研论证后,投入自筹资金230万元开展琛来河安榄段河道道路加宽工程,打通杨家镇环镇公路“最后一公里”。“这个项目可将省道S373的车流分流到环镇公路,为4镇群众提供返乡交通便利,也进一步补齐基础设施短板,助推了杨家镇‘百千万工程’。”工作队同志介绍说。

就业是最大的民生。工作队一方面推动成立镇级“劳务服务站”,联系广州市红海人力资源公司到杨家镇开发留守劳动力市场;一方面充分依托镇域资源和帮扶政策,积极建立乡村振兴车间,目前在甘薯种植基地、香水柠檬基地等建立了4个乡村振兴帮扶车间,为周边农户创造了上千个就业岗位。工作队表示,今年水培蔬菜基地将再增加一个乡村振兴车间,让“家门口”的就业岗位不断提质扩容。

2021年以来,在南沙区的全力支持下,工作队充分发挥桥梁纽带和资源整合的关键作用,帮扶杨家镇补短板,强基础,为乡村全面振兴打下坚实基础。工作队表示,接下来,将继续强化党建引领,持续落实好巩固拓展脱贫攻坚成果工作;聚焦科技赋能,不断巩固“一核多业”产业格局;强化人才培育,提升群众自我发展能力,从而不断增强杨家镇实现乡村全面振兴的“造血力”。